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ПОВНОВАЖЕННЯ ОРГАНІВ 
ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ В СФЕРІ 
УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНИМИ 

КАПІТАЛЬНИМИ ВКЛАДЕННЯМИ 
НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ

Â ñòàòò³ ðîçãëÿäàþòüñÿ ïèòàííÿ îö³íêè ñó÷àñíîãî 
ñòàíó ñèñòåìè óïðàâë³ííÿ êàï³òàëüíèìè âêëàäåííÿ-
ìè â Óêðà¿í³ øëÿõîì âèâ÷åííÿ íîðìàòèâíî-ïðàâîâèõ 
äîêóìåíò³â, ñòðóêòóðè òà ïîâíîâàæåíü îðãàí³â âëà-
äè íà ðåã³îíàëüíîìó ð³âí³. Ðîçãëÿíóòî ïðîöåñ ôîðìó-
âàííÿ ïîòðåáè òà ðîçïîä³ëó êîøò³â íà áóä³âíèöòâî 
îá’ºêò³â ñîö³àëüíî¿ ³íôðàñòðóêòóðè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: êàï³òàëüí³ âêëàäåííÿ; êàï³òàëüí³ 
³íâåñòèö³¿; ïîâíîâàæåííÿ îðãàí³â âëàäè; ïðîöåñ ïëà-
íóâàííÿ êàï³òàëüíèõ âêëàäåíü.

Відхід економіки України від системи ди-
рективного планування Радянського Союзу зумовив 
формування ринкових відносин і запровадження 
принципів індикативного планування, притаманного 
економіці більшості розвинутих країн світу. На від-
міну від загальнодержавної системи планування в 
СРСР, яка пронизувала від верху до низу діяльність 
усіх суб’єктів управління і господарювання, жорстко 
регламентуючи всі аспекти життєдіяльності, сьогодні 
в Україні з переходом до ринкових відносин ситуація 

змінилася докорінно. Однак ринкова економіка в жодно-
му разі не відкидає планування, оскільки план фактично 
є належно оформленим управлінським рішенням для 
досягнення поставленої мети. Індикативне плануван-
ня не має директивної основи і може охоплювати як 
державний, так і приватний сектори економіки. Саме 
тому актуальною є проблема планування інвести-
ційних потоків, які спрямовуються на будівництво 
об’єктів соціальної інфраструктури і визначення осно-
вних повноважень органів влади на центральному і 
регіональному рівнz[.

Інвестиції як економічна категорія увійшли 
у вітчизняну наукову літературу і практику наприкін-
ці 80-х років XX століття, коли розпочалася ринкова 
трансформація суспільства, і спочатку багатьма фа-

хівцями в економічних дослідженнях, переважно ра-

дянських часів, помилково ототожнювалися з капітало-
вкладеннями. Поступове входження України в ринкову 
систему господарювання сприяло тому, що економічній 
сутності інвестицій приділялася все більша увага, проте 
наукова думка досі не дала універсального визначення 
інвестицій, яке б відповідало потребам теорії та практи-
ки господарювання. Зумовлено це значною мірою широ-
тою сутнісних сторін цієї складної економічної категорії. 
Саме тому найбільша кількість наукових досліджень в 
сфері інвестицій спостерігається серед вчених еконо-
містів. Серед вітчизняних економістів вагомий внесок 
у розробку теорії іноземного інвестування зробили: 
О.Г. Білорус, В.М. Геєць, А.П. Рум’янцев, Б.Є. Кваснюк, 
А.А. Чухно, А.С. Філіпенко, О.В. Гаврилюк, Л.Л. Лазеб-
ник, М.С. Герасимчук, Ю.Ф. Макогон, Б.В. Губський та 
ін. Переважно наукові дослідження в сфері інвестицій 
умовно можна розподілити на такі, що досліджували 
потребу та механізми залучення іноземних інвестицій; 
підвищення ефективності управління інвестиціями в 
окремих галузях економіки; створення сприятливого 
інвестиційного іміджу територій або галузей. 

Досить незначна кількість робіт присвячена ви-
вченню управлінських аспектів в сфері державного 
інвестування у капітальне будівництво. На теперішній 
час відсутні системні дослідження в сфері управління 
капітальними вкладеннями на різних рівнях щодо їх 
формування та розподілу для потреб соціальної інф-
раструктури. Поодинокі наукові праці висвітлюють про-
блеми капітальних вкладень переважно з економічного 
погляду, залишаючи поза увагою управлінські аспекти.

Основною метою цієї статті є визначення системи 
та механізмів державного управління капітальними 
вкладеннями на державному, регіональному та місце-
вому рівнях. Для досягнення поставленої мети було 
окреслено наступні завдання дослідження: 

• проаналізувати правове поле, яке регламентує 
діяльність органів влади в сфері планування ка-
пітальних інвестицій на державному та регіональ-
ному рівнях;

• визначити основні органи влади, їх повноваження 
в сфері формування потреби, розподілу та контр-
олю за освоєнням капітальних вкладень;

• окреслити основні проблеми, пов’язані з проце-
сом управління капітальними вкладеннями на 
регіональному рівні. 

Аналіз сучасної нормативно-правової бази за-
конодавства України в сфері планування розвитку те-
риторій довів, що правові, економічні та організаційні 
засади формування цілісної системи прогнозних і про-
грамних документів економічного і соціального роз-
витку України, окремих галузей економіки та окремих 
адміністративно-територіальних одиниць як складової 
частини загальної системи державного регулювання 
економічного і соціального розвитку держави визнача-
ють: Конституція України, Закон України «Про державне 
прогнозування та розроблення програм економічного 
і соціального розвитку України», Бюджетний Кодекс 
України, Закон України «Про Національний Банк Украї-
ни», а також Постанова Кабінету Міністрів України «Про 
розроблення прогнозних і програмних документів еко-
номічного і соціального розвитку та складання проекту 
Державного бюджету України» [1–5].

Система прогнозних і програмних документів еко-
номічного і соціального розвитку складається з: про-
гнозів економічного і соціального розвитку України на 
середньо- та короткостроковий періоди; Державної 
програми економічного і соціального розвитку України 
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на короткостроковий період; прогнозів економічного і 
соціального розвитку Автономної Республіки Крим, об-
ластей, районів та міст на середньостроковий період; 
програм економічного і соціального розвитку Автоном-
ної Республіки Крим, областей, районів та міст на корот-
костроковий період; прогнозів розвитку окремих галузей 
економіки на середньостроковий період; програм роз-
витку окремих галузей економіки. Показники прогноз-
них і програмних документів економічного і соціально-
го розвитку є орієнтиром для розроблення суб’єктами 
підприємницької діяльності власних прогнозів, планів, 
бізнес-планів та інших документів [4]. В кожному з цих 
нормативно-правових документів передбачено окремий 
розділ, який стосується обсягу капітальних вкладень 
з бюджетів різних рівнів, орієнтованих переважно на 
завершення будівництва або реконструкцію об’єктів 
соціальної інфраструктури. Учасниками процесу дер-
жавного прогнозування та розроблення програмних 
документів економічного і соціального розвитку є орга-
ни державної влади, які розробляють, затверджують і 
здійснюють прогнозні та програмні документи, а саме: 
Кабінет Міністрів України, уповноважений центральний 
орган виконавчої влади з питань економічної політики, 
інші центральні органи виконавчої влади, Рада міністрів 
Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміні-
страції та органи місцевого самоврядування. Органи, 
що здійснюють прогнозування та планування соціаль-
но-економічного розвитку в Україні, можна згрупувати в 
такий спосіб (див. табл. 1).

В межах дослідження основну увагу було приділено 
вивченню повноважень органів влади в сфері плану-
вання та управління процесом розподілу капітальних 

вкладень на регіональному рівні. Для цього було про-
аналізовано структуру обласної та районних державних 
адміністрацій, обласної та районних рад, вивчено по-
ложення про управління та відділи зазначених органів 
влади. В структурі обласних державних адміністрацій 
основним підрозділом, який відповідає за процес пла-
нування державних капітальних вкладень та їх залучен-
ня в регіон переважно виступає Головне управління 
економіки. Серед основних функцій управління зазна-
чено, що воно «визначає інвестиційний попит області 
на основі визначених державою пріоритетів, розробляє 
пропозиції щодо обсягів державних централізованих 
капітальних вкладень. Координує роботу структурних 
підрозділів облдержадміністрації, районних державних 
адміністрацій стосовно визначення інвестиційних про-
ектів, що відповідають пріоритетним напрямам розви-
тку регіону та вносить пропозиції стосовно повного або 
часткового їх фінансування за рахунок бюджету роз-
витку обласного бюджету. Надає методичну допомогу 

Таблиця 1
Суб’єкти та об’єкти системи планування в Україні

Суб’єкти прогнозування та планування Об’єкти прогнозування та планування 
Державні органи виконавчої влади Кабінет Міністрів 
України, Міністерство економіки України, Міністерство фі-
нансів України, Національний Банк України, інші централь-
ні органи виконавчої влади

Господарство країни, галузі економіки, регіони

Регіональні органи виконавчої влади Рада міністрів Ав-
тономної Республіки Крим, обласні, Київська та Севасто-
польська міські державні адміністрації 

Області, міста Київ та Севастополь, суб’єкти гос-
подарювання державної та комунальної форми 
власності 

Місцеві органи влади
Районні державні адміністрації, виконавчі органи сільських, 
селищних, міських рад 

Райони, міста, селища, села, суб’єкти господарю-
вання комунальної форми власності 

структурним підрозділам облдержадміністрації, місце-
вим органам виконавчої влади з питань планування бу-
дівництва об’єктів соціальної інфраструктури. Розроб-
ляє та організовує реалізацію заходів, спрямованих на 
нарощування інвестиційних ресурсів, створення спри-
ятливого інвестиційного клімату в області, у тому числі 
готує і подає Мінекономіки пропозиції щодо інвестицій-
них проектів найважливіших будов виробничого призна-
чення, природоохоронних об’єктів та об’єктів соціальної 
сфери» [6, с. 49].

Функції замовника будівництва об’єктів на території 
області виконує управління капітального будівни-
цтва обласної держаної адміністрації, основними за-
вданнями якого є: «забезпечення цільового та ефек-
тивного використання бюджетних коштів при виконанні 
функцій замовника і реалізація державної економічної 
політики та політики ціноутворення в будівельній галузі; 
виконання завдань з будівництва, реконструкції та ка-
пітального ремонту по об’єктах житлово–соціального 
призначення, об’єктів освіти, охорони здоров’я, зв’язку, 
транспорту, громадського харчування, комунального 
господарства, культурно–побутового та іншого призна-
чення; здійснення технічної політики і забезпечення 
застосування під час будівництва, реконструкції, капі-
тального ремонту сучасних, прогресивних, енергозбе-
рігаючих технологій, конструкцій та виробів» [6, с. 50]. 

Головним органом, який визначає можливості 
місцевого бюджету у фінансуванні капітальних вкла-
день є фінансове управління у структурі місцевої ад-
міністрації. Серед його основних завдань: «здійснення 
середньострокового планування на основі бюджетної 
стратегії уряду та стратегічних планів головних розпо-

рядників бюджетних коштів; впровадження програм-
но-цільового методу складання і виконання місцевих 
бюджетів області, виділення бюджетних призначень і 
використання бюджетних коштів з метою досягнення 
конкретних результатів; розробка і доведення до голо-
вних розпорядників бюджетних коштів інструктивних 
матеріали з підготовки бюджетних запитів; визначення 
порядку та строків розроблення бюджетних запитів го-
ловними розпорядниками бюджетних коштів. Проведен-
ня на будь-якому етапі складання і розгляду проекту об-
ласного бюджету аналізу бюджетного запиту, поданого 
головним розпорядником бюджетних коштів, щодо його 
відповідності бюджетному законодавству, меті, пріори-
тетності, а також дієвості й ефективності використання 
бюджетних коштів» [6,с.50]. Проте, як засвідчив аналіз 
повноважень структурних підрозділів обласних держав-
них адміністрацій регіонів України, іноді зустрічаються 
певні відмінності у визначені провідного управління з 
планування капітальних вкладень. В окремих випадках 
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повноваження передаються управлінням капітального 
будівництва, або весь процес формування та розподілу 
капітальними вкладеннями здійснюється фінансовими 
управліннями. 

Серед інших структурних підрозділів обласної ад-
міністрації, які беруть участь у формуванні потреб га-
лузей регіону, в державних капітальних вкладеннях 
можна відмітити наступні. Головне управління роз-
витку інфраструктури та енергозабезпечення 
серед основних завдань діяльності якого є: підготовка 
пропозицій до проектів обласного бюджету щодо фі-
нансування регіональних програм розвитку житлово-
комунального господарства і благоустрою населених 
пунктів, інженерного захисту територій від проявів не-
безпечних екзогенних геологічних процесів; організація 
виконання державних програм, розроблення і реаліза-
ція регіональних програм розвитку житлово-комуналь-
ного господарства, проведення інвестиційної політики у 
сфері будівництва, реконструкції і капітального ремонту 
об’єктів житлово-комунального господарства та інже-
нерного захисту територій населених пунктів [6, с. 50]. 
Пропозиції щодо отримання державних коштів з боку 
інших галузевих управлінь в структурі обласної адміні-
страції здійснюється переважно для фінансування регі-
ональних цільових програм. Доля капітальних вкладень 
в цих програмах дуже мала і спостерігається переважно 
в програмах комплексного та територіального спряму-
вання. Тому пропозиції щодо отримання державних ка-
пітальних вкладень на об’єкти соціальної та інженерної 
інфраструктури надходять переважно від районних дер-
жавних адміністрацій. 

В структурі органів виконавчої влади на районному 
рівні система органів управління капітальними вкладен-
нями представлена структурними підрозділами місцевої 
державної адміністрації. Аналізуючи структуру місцевих 
адміністрацій районів області, було визначено, що пи-
таннями формування потреб у державних капітальних 
вкладеннях переважно займаються управління економі-
ки, хоча в деяких районах ці повноваження покладені на 
інші структурні підрозділи, так серед 26 районів області 
в структурі адміністрацій практично всі мають відділи 
(управління) економіки, відділи (сектори) житлово-кому-
нального господарства, які іноді є самостійними підроз-
ділами, а іноді входять до складу відділів містобудуван-
ня та архітектури. Чисельність фахівців у зазначених 
відділах коливається в різних адміністраціях від 2 до 4 
осіб. До функцій відділів економіки, які закріплені в По-
ложеннях про відділи віднесені: аналіз стану і тенденцій 
економічного і соціального розвитку району, визначення 
його пріоритетів, розроблення напрямів структурної та 
інвестиційної політики та підготовка пропозиції з цих пи-
тань; безпосередня або опосередкована участь у фор-
муванні переліку об’єктів капітального будівництва, які 
потребують залучення коштів обласного та державного 
бюджетів; розробка та організація реалізації заходів, 
спрямованих на нарощування інвестиційних ресурсів, 
створення сприятливого інвестиційного клімату в ра-
йоні, у тому числі підготовка до райдержадміністрації 
пропозиції щодо інвестиційних проектів найважливіших 
будов виробничого призначення, природоохоронних 
об’єктів та об’єктів соціальної сфери [6, с. 52]. 

Відділи містобудування, архітектури та житлово-
комунального господарства в залежності від функцій, 
визначених у відповідних Положеннях про них, мають 
більш-менш спільні риси і орієнтовані на: участь у під-
готовці програм соціально-економічного розвитку райо-
ну у частині будівництва, реконструкції та капітального 

ремонту об’єктів соціального та житлово-комунального 
призначення; подання пропозицій (а іноді і безпосеред-
нє формування) щодо переліку об’єктів, які потребують 
фінансування за рахунок цільових субвенцій; сприян-
ня проведенню ефективної інвестиційної політики під 
час проектування, будівництва нових та реконструкції 
діючих об’єктів житлово-комунального господарства, 
здійснення контролю за їх будівництвом, участь у роз-
робленні проектів благоустрою територій населених 
пунктів [6, с. 53]. 

Після тривалих трансформаційних процесів сьо-
годні в Україні сформувалася певна схема плануван-
ня капітальних вкладень в загальнодержавній системі 
розробки планово-прогнозних документів. Розглянемо 
її на прикладі досліджень повноважень органів влади 
Одеської області. На нашу думку, аналізуючи порядок 
планування потреб у капітальних вкладеннях, можна 
зазначити, що цей процес більш-менш схожий для 
всіх областей і може бути представлений у вигляді 
схеми (рис.1).

Основні стадії процесу:
1. Збирання та узагальнення інформації від сіль-

ських рад району та галузевих відділів про потребу у 
будівництві (реконструкції) об’єктів соціальної та інже-
нерної інфраструктури за рахунок бюджетних коштів. 
Так, сільські ради надають пропозиції про фінансування 
дитячих дошкільних закладів, фельдшерсько-акушер-
ських пунктів, водопровідних та газових мереж, шляхів 
тощо. Галузеві відділи (управління) адміністрації ви-
значають потребу у фінансуванні шкіл, позашкільних 
закладів, клубів, закладів охорони здоров’я, об’єктів 
життєзабезпечення.

2. Визначення джерел фінансування об’єктів з ура-
хуванням можливостей місцевих бюджетів та власних 
повноважень. На рівні району сьогодні будівництво і 
капітальний ремонт здійснюється або за рахунок ко-
штів бюджету розвитку у складі місцевого бюджету, 
або за рахунок коштів обласного бюджету розвитку, 
або за рахунок субвенцій з державного бюджету міс-
цевим бюджетам. 

3. Підготовка пропозицій обласній державній адміні-
страції (для отримання кошів з державного бюджету) та 
обласній раді (кошти бюджету розвитку у складі облас-
ного бюджету) щодо отримання фінансування на об’єкти 
соціальної та інженерної інфраструктури; визначення 
головних розпорядників коштів по об’єктах будівництва .

Постановою Кабінету Міністрів України від 
26.04.2003 р. № 621 «Про розроблення прогнозних 
і програмних документів економічного і соціаль-
ного розвитку та складання проекту державного 
бюджету» під час розробки проекту щорічної про-
грами соціально-економічного розвитку області пе-
редбачено формування окремого додатку «Перелік 
об’єктів будівництва, які передбачається фінансувати 
в наступному році за рахунок бюджетних коштів». Цей 
додаток формується на підставі пропозицій відповідних 
галузевих управлінь та районних державних адміністра-
цій. До цього переліку переважно включаються об’єкти 
соціальної, транспортної та інженерної інфраструктури. 
Одночасно, як вже зазначалося, Бюджетним Кодексом 
України передбачено формування бюджету розвитку у 
складі місцевого бюджету, але хто сьогодні безпосеред-
ньо повинен займатися формування видатків капіталь-
ного характеру з бюджету розвитку ніде чітко не про-
писано. Тому в окремих областях цим переймаються 
управління економіки, в інших – управління фінансів 
або управління капітального будівництва. 
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Рис.1. Механізм формування потреб та планування капітальних вкладень в Україні

Цікавим є той факт, що подання районними держав-
ними адміністраціями інформації в обласну державну 
адміністрацію здійснюється декілька структурними 
підрозділами, або дублюється у вигляді листів голові 
обладміністрації чи його заступникам. Зокрема інфор-
мація про потреби у капітальних вкладеннях подається 
управлінню економіки (для субвенції на інвестиційні 
проекти), управлінню житлово-комунального господар-
ства (для відповідної субвенції), фінансовому управлін-
ню (для визначення можливостей фінансування з об-
ласного бюджету), управлінню капітального будівництва 
(як організації – замовнику). Відповідні листи надсила-
ються також в обласну раду профільним депутатським 
комісіям. Також існує практика, коли перелік об’єктів, які 
потребують фінансування за рахунок коштів обласного 
бюджету подається одночасно голові обласної ради, 
його заступникам. Тобто відбувається дублювання по 
декілька разів однієї і тієї ж інформації. Все це суттєво 
ускладнює роботу структурних підрозділів органів влади 
обласного рівня через з’ясування реальних потреб у бу-
дівництві запропонованих об’єктів і накопичує великий 
обсяг паперових документів.

Управління обласної 
державної адміністрації 
збирають отримані про-
позиції і при наявності 
вимог розподілу коштів 
цільових субвенцій, за-
тверджених відповідними 
постановами визначають 
об’єкти для фінансування 
з державного бюджету. 
Сформовані переліки 
узгоджуються з облас-
ною радою і подаються 
до центральних органів 
виконавчої влади, які є 
розпорядниками коштів 
першого рівня. В залеж-
ності від наявних фінан-
сових ресурсів регіону та 
потреб адміністративно-
територіальних одиниць 
обласною радою фор-
мується перелік об’єктів, 
які фінансуватимуться 
за рахунок коштів облас-
ного бюджету (бюджет 
розвитку). Субвенції, що 
виділяються з держав-
ного бюджету, мають 
цільовий характер і, в 
залежності від галузево-
го спрямування, можуть 
формуватися також на 
підставі запитів галузевих 
міністерств. Порядок роз-
поділу субвенцій визна-
чається окремими поста-
новами Кабінету Міністрів 
України. Не зважаючи 
на певні вимоги, які про-
писуються в постановах, 
загальна сума заявлених 
коштів перебільшує іноді 
загальний обсяг обласно-
го бюджету. Це засвідчує 
той факт, що сьогодні 

на рівні держави та областей відсутній єдиний порядок 
формування переліку об’єктів, які потребують фінансу-
вання з бюджетів різних рівнів, що робить цей процес 
непрозорим і не завжди обґрунтовує доцільність та прі-
оритетність будівництва окремих об’єктів. На третьому 
етапі центральні органи влади (відповідні галузеві мініс-
терства та відомства) формують зведений перелік по-
треб у капітальних вкладеннях по регіонах і здійснюють 
контроль за цільовим використанням коштів субвенцій. 

На підставі викладеного вище можна зробити 
наступні висновки:

1. В Україні сформована система управління дер-
жавними капітальними вкладеннями, яка включає ор-
гани виконавчої влади на державному, регіональному 
та місцевому рівні. Основні повноваження зазначених 
органів влади визначені в законах, постановах та від-
повідних наказах профільних міністерств. Становлення 
системи управління капітальними вкладеннями про-
йшло декілька основних етапів і визначило основні 
відомства, які відповідають за процес формування та 
розподілу капітальних вкладень. 

В
исновки
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2. На теперішній час процес формування потреби 
та розподілу капітальних вкладень в регіонах України 
переважно схожий, однак існують певні відмінності у ви-
значенні провідного органу влади з питань формування 
зведених переліків об’єктів капітального будівництва. 

3. Основні проблеми, які супроводжують процес 
управління капітальними вкладеннями в країні стосу-
ються непрозорих механізмів формування та викорис-
тання бюджетних коштів; постійних структурних зміни, 
пов’язаних з перерозподілом повноважень виконавчих 
органів влади; високим рівнем паперової роботи та 
низьким рівнем застосування елементів електронного 
врядування для підвищення ефективності управління 
капітальними вкладеннями. 
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Світлана Гоштинар 

ПРОБЛЕМИ АДМІНІСТРАТИВНОЇ 
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА ЗЕМЕЛЬНІ 
ПРАВОПОРУШЕННЯ В УКРАЇНІ

Â ïóáë³êàö³¿ äîñë³äæóºòüñÿ ïîíÿòòÿ àäì³í³ñòðà-
òèâíî¿ â³äïîâ³äàëüíîñò³ çà çåìåëüí³ ïðàâîïîðóøåííÿ, 
âñòàíîâëåíî îá’ºêò òà ïðåäìåò çåìåëüíèõ ïðàâî-
ïîðóøåíü, ùî ï³äëÿãàþòü çàõèñòó øëÿõîì çàñòî-
ñóâàííÿ çàõîä³â àäì³í³ñòðàòèâíî¿ â³äïîâ³äàëüíîñò³. 
Äîâîäèòüñÿ íåîáõ³äí³ñòü ÷³òêîãî âèçíà÷åííÿ ³ ðîç-
ìåæóâàííÿ êîìïåòåíö³¿ ì³æ ñóá’ºêòàìè àäì³í³ñòðà-
òèâíî¿ þðèñäèêö³¿ â ãàëóç³ çåìåëüíèõ ïðàâîïîðóøåíü. 
Îá´ðóíòîâàíî äîö³ëüí³ñòü ðîçðîáêè êîíöåïòóàëüíîãî 
ï³äõîäó äî âèð³øåííÿ ïðîáëåì àäì³í³ñòðàòèâíî¿ â³ä-
ïîâ³äàëüíîñò³ çà çåìåëüí³ ïðàâîïîðóøåííÿ â çàêîíî-
äàâñòâ³ Óêðà¿íè. 

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: çåìåëüíå çàêîíîäàâñòâî, çåìåëüí³ 
â³äíîñèíè, ïðàâîïîðóøåííÿ, ïðàâîâà îõîðîíà çåìåëü, 
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çåìëåêîðèñòóâàííÿ, àäì³í³ñòðàòèâíà â³äïîâ³äàëü-
í³ñòü.

Земля як невід’ємний компонент навколишнього 
природного середовища, територіально-просторовий 
базис для розміщення різноманітних об’єктів та осно-
вний засіб виробництва в сільському і лісовому гос-
подарствах відноситься до важливої сфери державної 
системи. Тому земельні правопорушення за ступенем 
суспільної небезпеки та негативними соціальними на-
слідками наносять значну шкоду нашій державі. Дані 
обставини визначають важливість дослідження про-
блем адміністративної відповідальності за земельні 
правопорушення. Земельні відносини не можуть існува-
ти без належного правового регулювання, без розробки 
і реалізації заходів, що сприяють розвитку ефективних 
форм земельної власності і господарювання на землі, 
правильного проведення земельної реформи. Земельні 
перетворення в Україні викликали значні зміни земель-
них відносин і системи землекористування. 

Земельна реформа, що проводилась в Україні 
останні 20 років, торкнулась всіх найважливіших сфер 
правового регулювання земельних відносин, припинила 
існування монополії держави на землю. Значних змін 
зазнав інститут охорони земель, була створена нова 
система державного контролю за використанням і охо-
роною земель. Сформований в ході реформи земель-
но-правовий простір є доволі складним і суперечливим, 
з’являються і зникають окремі земельні відносини, 
впливаючи тим самим на систему організації викорис-
тання земель. Останніми роками найбільш гострі і су-
перечливі проблеми сфокусовані на земельній політи-
ці, земельних відносинах, які стали визначальними у 
всій системі виробничих відносин. Все це дозволяє в 
теоретичному і практичному плані стверджувати, що 
в діях публічної влади України намічається тенденція 
формування більш скоординованої, цілеспрямованої і 
ефективної системи управління в галузі використання 
та охорони земель. 

В науці земельного права України відповідаль-
ності за порушення земельного законодавства до-
сліджувалися такими вченими-правознавцями, як: 
В.І. Андрейцев, Г.І. Балюк, В.К. Гуревський, І.І. Ка-
ракаш, А.М. Мірошниченко, В.Л. Мунтян, В.В. Носік, 
О.О. Погрібний, В.І. Семчик, В.Д. Сидор, Н.І. Титова, 
Ю.С. Шемшученко, М.В. Шульга та ін. На жаль, до не-
давнього часу проблеми притягнення осіб до адміні-
стративної відповідальності за правопорушення в галузі 
земельних відносин не лише не отримали необхідного 
правового забезпечення, але й не стали предметом 
глибокого наукового осмислення і аналізу. Як правило, 
дослідження даного виду правопорушень здійснюється 
лише в контексті їх екологічної спрямованості. При цьо-
му дослідниками упускалась з поля зору частина само-
стійних характеристик, обумовлених особливостями 
землі як окремого об’єкта протиправного посягання. 

Завданням даної публікації є визначення по-
няття адміністративної відповідальності за земельні 
правопорушення, встановлення об’єкта та предмета 
земельних правопорушень, що підлягають захисту 
шляхом застосування заходів адміністративної відпо-
відальності, а також обґрунтування необхідності роз-
робки чіткого концептуального підходу до вирішення 
проблем адміністративної відповідальності за земель-
ні правопорушення. 

Переходячи до викладення основного матеріалу, 
хочемо зазначити, що в даний час адміністративна 
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